BIOLOGIA ¢ Zadanie maturalne

EDUKATOR

BIOLOGIA: zestaw przyktadowych zadan maturalnych,

poziom rozszerzony

Zadanie 1 (2 pkt.)
Przyporzadkuj strukturom komorkowym (od A do D) po jednej
petnionej przez nie funkcji sposréd 1-5.

lizosom

aparat Golgiego

siateczka $rédplazmatyczna
btona komoérkowa

cowp

. Umozliwia trawienie wewngtrzkomérkowe.
. Zachodzi tam oddychanie komérkowe.
. Uczestniczy w transporcie miedzy komorkg a Srodowiskiem.
. Odpowiada za modyfikowanie, sortowanie, pakowanie

i wydzielanie zwigzkdw organicznych.
5. Dzieli cytoplazme na obszary, w ktdrych zachodzg procesy
metaboliczne.
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Zadanie 2 (3 pkt.)

Na ponizszych rysunkach przedstawiono komorki nalezace do
réznych organizmow. Kazda z nich posiada charakterystyczne
elementy budowy.

Podaj, ktdra sposrod komoérek przedstawionych na rysunkach
jest komorka grzyba, ktora komorka bakterii, a ktéra komoérka
zwierzeca. Kazdy wybor uzasadnij.

Komérka grzyba: ....... UZasadnienie ........ccccoveevieiiiiice e
Komérka bakterii: ....... UZasadnienie ........ccccveevieiiiiice e
Komorka zwierzeca: ....... uzasadnienie ...

Zadanie 3 (3 pkt.)

W przebiegu fotosyntezy wyrdznia sie dwa etapy, ktdre razem
stanowig nierozerwalng catos¢.

Wpisz w puste miejsca schematu nazwy lub oznaczenia odpow-
iednich zwigzkow.
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Zadanie 4

Schemat przedstawia przebieg oddychania beztlenowego. Uzasa-
dnij, ze oddychanie beztlenowe jest procesem katabolicz-
nym. Okresl, jaka rolg spetnia proces redukcji pirogronianu do
mleczanu, jezeli w procesie tym komoérka nie uzyskuje energii
chemicznej.
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Na schemacie przedstawiono jeden z mechanizmow regulacji
aktywnosci enzymow w szlaku metabolicznym. Ponizsze infor-
macje wykorzystaj do rozwigzania zadan nr5 i 6.
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Zadanie S (2 pkt.)
a) Podaj nazwe mechanizmu regulacji przedstawionego na sche-
macie.

b) Wyjasnij, na czym polega przedstawiony sposob regulacji
aktywnosci enzymow.

Zadanie 6 (2 pkt.)

Zatozmy, ze w szlaku metabolicznym przedstawionym na sche-
macie pewna toksyczna substancja jest inhibitorem enzymu 3.
Podaj dwa przyktady niekorzystnych nastgpstw w metabolizmie
komorki, ktére moga by¢ konsekwencjag dziatania takiej toksyc-
znej substangciji.

Zadanie 7 (1 pkt.)

W procesie rozwoju zarodka jego komorki podlegajg procesowi
réznicowania, ktéry prowadzi do powstania w organizmie roznych
rodzajow wyspecjalizowanych grup komorek: somatycznych
(budujacych ciato) oraz komorek pifciowych. Zaznacz ponizej
okreslenie (A lub B), ktére pozwoli poprawnie zakonczy¢ podane
zdanie. Uzasadnij swoj wybor jednym argumentem.

Proces réznicowania komorek jest w przypadku erytrocytow:
A. odwracalny
B. nieodwracalny

Zadanie 8 (2 pkt.)

Przyporzadkuj do miejsc oznaczonych na schemacie lite-
rami A, B i C odpowiednie cyfry (1-4) okreslajace substraty
i produkty przedstawionych reakcji biochemicznych.

Skrobia lub disacharydy

l utlenianie
glikogen <*— glukoza ——» A
l \ enzymatyczne

biatko «—B glicerol—» C

1.6CO, + 6H,0 + energia
2. CGH1ZO6 + O
3. aminokwasy

4. ttuszcze

A B. .. C.r

Zadanie 9 (2 pkt.)
Na schemacie przedstawiono cykl zyciowy glonu zawtotni
(Chlamydomonas sp.).

Rozmnazanie bezpiciowe

Osobnik -
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Uwalnianie Zygospora i)
komérek haploidalnych ustawiajq sie
parami i taczg

a) Sposréd wymienionych ponizej okreslen (A-C) zaznacz typ
rozmnazania ptciowego, ktory wystepuje u tej zielenicy.

A. izogamia

B. anizogamia

C. oogamia

b) Podaj, ktore stadium cyklu rozwojowego stanowi faze
diploidalna, i okres$l, w wyniku jakiego podziatu (mitoza, me-
joza) powstajg z tego stadium osobniki potomne.

stadium

Zadanie 10 (1 pkt)
Na wykresach (A-C) przedstawiono krzywe dysocjacji hemo-
globiny.
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Podaj, ktéra z przedstawionych krzywych (A, B czy C) obrazuje
wysycenie hemoglobiny tlenem w warunkach panujgcych we
krwi przeptywajacej przez naczynia wiosowate w wentylowanych
pecherzykach ptucnych cziowieka. Odpowiedz uzasadnij jednym
argumentem.
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Zadanie 11 (1 pkt)

Wyspy Archipelagu Galapagos zamieszkuje kilka gatunkow zieb
Darwina, ktore pochodzg od jednego przodka. Zieby te odzywiajg
sie roznym pokarmem, stgd wyksztaicity sig u nich rézne przysto-
sowania przejawiajace sie miedzy innymi budowg dzioba.

Podaj nazwe procesu ewolucyjnego, ktory jest przyczyng
wyksztatcenia réznych rodzajow dziobow u zigb.

Zadanie 12 (2 pkt.)

Mitochondria i chloroplasty mogty powsta¢ w wyniku symbioty-
cznych wspotzaleznosci. Mozna zatem przyjaé poglad, ze chlo-
roplasty to dawne bakterie fotosyntetyzujgce, a mitochondria to
dawne bakterie tlenowe. Te endosymbionty byty poczatkowo
wchtaniane przez komorke gospodarza, lecz nie byty trawione.
Ostatecznie endosymbiont utracit zdolno$¢ samodzielnego zycia
poza organizmem gospodarza. Zgodnie z tg teorig, kazdy sym-
biont wnosit do zwigzku, w ktérym zyt, co$ czego brakowato dru-
giemu symbiontowi, ale i zyskiwat.

Wymien dwie cechy w budowie tych organelli, ktére $wiadczg
0 endosymbiotycznym pochodzeniu.

Zadanie 13 (2 pkt.)

Witaminy to wazne zwigzki organiczne nieodzowne do
prawidiowego funkcjonowania organizmu cztowieka. Niedobor
witamin w organizmie moze powodowac¢ nastepujace objawy:

1. zaburzenia wzrostu, slepote zmierzchowa,

2. obnizenie krzepliwosci krwi.

Podaj nazwy witamin, ktorych niedobor wywotuje opisane objawy.

Zadanie 14. (2 pkt.)

Do doswiadczenia uzyto sadzonek rosliny tego samego gatunku
i 0 jednakowej powierzchni transpiracji. Kazdg sadzonke umiesz-
czono w osobnym, dobrze uszczelnionym naczyniu, wypetnionym
do jednakowego poziomu wodg. Oprocz tego przygotowano
takie same naczynia z wodg bez sadzonek. Wszystkie naczynia
pozostawiono na dwa dni w miejscach o réznych temperatu-
rach (15°C i 25°C). Pozostate warunki byty takie same. Przebieg
i wyniki doswiadczenia zilustrowano uproszczonymi rysunkami,
uwzgledniajgc pojedyncze sadzonki.

Sformutu;:
1. problem badawczy do tego doswiadczenia,
2. hipoteze, ktorej stusznosc potwierdzajg wyniki doswiadczenia.

Zadanie 15 (1 pkt)

Uczniowie przygotowali na ptytkach Petriego (wystanych wilgotng
ligning) po 100 nasion rzezuchy. Jeden zestaw umieszczono
w pomieszczeniu o temperaturze 10°C, a drugi w 20°C.

Sformutuj problem badawczy do przeprowadzonego dos-
wiadczenia.

Zadanie 16 (2 pkt.)

Transport substancji w drewnie i tyku, ktére tworza wigzke

przewodzgcg u roslin okrytonasiennych, odbywa sie z rdzng

szybkoscig, np. maksymalna szybkos¢ przewodzenia wody przez

naczynia drewna u ros$lin zielnych wynosi 100 cm na minute,

a szybkos¢ przewodzenia asymilatow przez rurki sitowe tyka

wynosi 2,8-11 cm na minute.

Sposrod nizej wymienionych cech tkanek roslinnych wybierz dwie

cechy budowy naczyn swiadczace o przystosowaniu do opisanej

funkciji i wyjasnij ich znaczenie.

A. Niewielkie swiatto komorek w zwigzku z silnie zgrubiatymi
Scianami.

B. Czesciowy lub catkowity zanik $cian poprzecznych miedzy
czfonami naczyn.

C. Komorki zywe, silnie zwakuolizowane.

D. Martwe komorki bez protoplastu.

Zadanie 17 (2 pkt.)

Parzydetkowce moga wystgpowac¢ w postaci osiadtych polipéw
lub swobodnie unoszacych sie w wodzie meduz. Obie postacie
sg promieniécie symetryczne. Polip ma ksztatt cylindryczny, a me-
duza - dzwonowaty. U polipa otwér gebowy znajduje sig na gorze
ciata, a u meduzy od spodu. Sciana ciata tych zwierzat jest zbu-
dowana z dwéch warstw tkanki nabtonkowej: ektodermy (epider-
my) i endodermy (gastrodermy) oraz wystgpujgcej miedzy nimi,
cienszej u polipa, niekomorkowej mezoglei. Wnetrze ciata stanowi
jama gastralna.

Na podstawie tekstu skonstruuj i wypetnij tabele poréwnujaca
budowe polipa i meduzy. Uwzglednij cztery cechy.

Zadanie 18 (2 pkt.)

Witaminy to wazne zwigzki organiczne nieodzowne do
prawidtowego funkcjonowania organizmu cztowieka. Niedobor
witamin w organizmie moze powodowac nastepujgce objawy:

1. zaburzenia wzrostu, $lepote zmierzchowa,

2. obnizenie krzepliwosci krwi.

Podaj nazwy witamin, ktérych niedobor wywotuje opisane

Zadanie 19 (1 pkt)

W sercu i niektérych naczyniach krwionosnych wystepujg rézne
rodzaje zastawek.

Podaj, jaka one petnig funkcje.
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Zadanie 20 (1 pkti)

Bdl jest informacjg o jakiej$ nieprawidfowosci pojawiajgcej sie
w organizmie czfowieka.

Podaj argument uzasadniajacy twierdzenie, ze naduzywanie lekéw
0 dziataniu przeciwbolowym moze by¢ niekorzystne dla pacjenta.

Zadanie 21 (2 pkt.)

Interferony to substancje biatkowe wytwarzane przez komorki
zwierzece, gtownie leukocyty, w odpowiedzi na infekcje wirusowa.
W swoim dziataniu interferony nie wykazujg swoistosci (gatun-
kowej) wobec wirusow.

W jaki sposoéb interferony zwalczajg wirusy? Podaj dwa przykfady.

Zadanie 22 (2 pkt.)

Allele odpowiedzialne za pojawienie sie wielu choréb genety-

cznych powstajg najczesciej wskutek mutacji genowych.

Wiekszos¢ tych alleli znajduje sie w chromosomach jgdrowych

i dziedziczg sig one zgodnie z prawami Mendla. Niektére choroby

genetyczne sg spowodowane przez mutacje w genach mitochon-

drialnych. Mutacje w DNA mitochondriéw komoérkowych moga

uposledza¢ wydolno$¢ energetyczng mitochondridw, a w efekcie

funkcjonowanie komoérek i tkanek.

a) Zaznacz ponizej poprawng odpowiedz dotyczaca dziedziczenia
choréb spowodowanych mutacjami w genach mitochondrialnych.

A. Sa dziedziczone po obydwojgu rodzicach.

B. Sa dziedziczone po matce.

C. Sg dziedziczone po ojcu.

b) Sposrod wymienionych nizej przyktadow tkanek podkres| dwie,
w ktorych skutki mutacji w DNA mitochondrialnym ujawnig sig
najsilniej.

nabtonkowa kostna nerwowa
chrzestna tluszczowa
migsniowa

Zadanie 23 (2 pkt.)

Owca Dolly byta pierwszym sklonowanym ssakiem. Sklonowano
ja, przenoszac jadro komorkowe z komorki nabtonkowej gruczotu
mlekowego owcy rasy finskiej do pozbawionego jgdra oocytu
owcy rasy szkockiej. Podziat oocytu stymulowano impulsem
elektrycznym, a powstaty zarodek przeniesiono do macicy mat-
ki zastepczej, ktdrg byta owca rasy szkockiej. Matka zastepcza
urodzita owce rasy finskiej — Dolly.

Uzasadnij, ze Dolly i jej genetyczna matka miaty ten sam genom
jadrowy, a réznity sie genomem mitochondrialnym.

Genom jadrowy..........c.cceeeviennnnnn.

Genom mitochondrialny................

Zadanie 24 (1 pkt)

Wsréd zamieszczonych ponizej stwierdzen dotyczacych dryfu ge-

netycznego zaznacz to, ktore jest nieprawdziwe.

A. Dryf genetyczny polega na zmianie w populacji frekwencji
genéw, spowodowanej wytacznie przyczynami o charakterze
losowym.

B. Czestosci gendw w przypadku dryfu genetycznego podlegaja
bezkierunkowym fluktuacjom.

C. Liczebnos$¢ populacji nie ma wptywu na kierunek i nasilenie
dryfu genetycznego.

D. Dryf genetyczny obserwowany jest rowniez w populacjach ga-
tunkéw rozmnazajacych sie bezptciowo.

Zadanie 25 (2 pkt.)

Sposrod pierwiastkow niezbednych do zycia roslin naj-
bardziej deficytowym dla roslin okrytonasiennych jest azot.
Jego gféwnym rezerwuarem jest atmosfera, gdzie wystepuje
on w formie czgsteczkowej, ale w tej postaci potrafig go
wykorzystac tylko nieliczne rosliny. Przez wigkszos¢ roslin azot
jest pobierany z gleby.

Wyijasnij, na czym polega kazdy ze wskazanych w tekscie
sposobow pozyskiwania azotu przez rosliny okrytonasienne.

SCHEMAT

ODPOWIEDZI | PUNKTOWANIA
Zadanie 1

Za kazde dwa poprawne przyporzadkowania po 1 pkt.
A-1;,B-4;,C-5;D-3.

Zadanie 2
Komérka grzyba — V. Ma $ciang komorkowa, ale nie zawiera chlo-
roplastow.

Komorka bakterii — I. Nie zawiera jgdra komérkowego, zamiast
jadra zawiera nukleoid.

Komorka zwierzeca — lll. Nie posiada $ciany komorkowej i chlo-
roplastow.

Zadanie 3
1. tlen; 2. woda; 3. NAPH + H,, ATP; 4. Aldehyd 3-fosfoglic-
erynowy/PEGL; 5. RuDP; 6. CO,

Zadanie 4

Jest to reakcja kataboliczna, gdyz uwalnia sie energia chemiczna
i powstaje ATP.

Podczas redukcji pirogronianu do mleczanu nastgpuje utlenienie
NADH, do NAD, aby mogta zaj$¢ ponownie glikoliza.

Zadanie S

a) Za podanie nazwy mechanizmu - 1 pkt.

Sprzezenie zwrotne ujemne.

b) Za wyjasnienie zasady regulacji — 1 pkt.

Nadmiar produktu koncowego (reakcji tego szlaku metabolic-
znego) hamuje dziatanie enzymu katalizujgcego pierwszy etap
reakcji/pierwszego enzymu — w ten sposob zostaja zahamowane
wszystkie etapy reakcji tego szlaku/nie powstajg produkty.

Zadanie 6

Nie powstanie produkt tej reakciji i bedzie go brakowato w komorce.
W komorce dojdzie do nagromadzenia zwigzku B/produktu
posredniego B, co moze wptywa¢ niekorzystnie na metabolizm.
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Zadanie 7

Poniewaz zaistniate w erytrocytach zmiany powoduja, ze nie
moga sie cofng¢ do stanu wyjsciowego, poniewaz tracag jadro
i mitochondria/jgdro/mitochondria.

Zadanie 8
A-1,B-3;C-4

Zadanie 9
a) zakreslamy A; b) zygospory/podziat mejotyczny

Zadanie 10

Krzywa A

W pecherzykach ptucnych temperatura krwi jest obnizona/
obnizona jest prezno$¢ CO, w powietrzu pecherzykowym.

Zadanie 11
Radiacja adaptatywna.

Zadanie 12

Posiadajg informacje genetyczng w postaci kolistej czgsteczki
DNA. Otoczone sg dwiema btonami. Posiadajg wolne rybosomy
typu 70 S/typu bakteryjnego.

Zadanie 13
1. witamina A
2. witamina K

Zadanie 14

a) Wptyw temperatury na intensywnos¢/(szybkosc) transpiracji.
b) Im wyzsza temperatura, tym szybsza/intensywniejsza tran-
spiracja/tym wigcej wody wyparowuije roslina.

Zadanie 15
Czy temperatura ma wptyw na proces kietkowania nasion?

Zadanie 16

B. (czesciowy lub catkowity zanik $cian poprzecznych miedzy
cztonami naczyn) utatwia/usprawnia przewodzenie/transport/
(swobodny) przeptyw wody miedzy cztonami naczyn.

B. éciany poprzeczne spowalniatyby przewodzenie/transport/swo-
bodny) przeptyw wody migedzy cztonami naczyn.

D. martwe komorki bez protoplastu/cecha ta utatwia transport/
przewodzenie/swobodny) przeptyw wody w komorkach/proto-
plast w komorce utrudniatby przewodzenie /transport/swobodny)
przeptyw wody.

Zadanie 17

Zadanie 18
1. witamina A
2. witamina K

Zadanie 19
Zastawki zapobiegajg cofaniu sig krwi w sercu.

Zadanie 20

Naduzywanie srodkow przeciwbodlowych jest niekorzystne, poniewaz:

— pacjent odwleka wizyte u lekarza, usmierzajgc bol, ktéry moze
oznacza¢ sytuacje wymagajaca szybkiej interwencji lekarza;

—wymienione leki dziatajg objawowo i nie usuwajg przyczyny bolu

—wymienione leki przyjmowane w sposob niekontrolowany i w nad-
miernych ilosciach moga niekorzystnie wptywac na organizm.

— moze powodowac uzaleznienie si¢ od lekow przeciwbolowych.

Zadanie 21

Przyktad sposobu zwalczania wirusow:

— interferony hamujg namnazanie sig wirusow;

—Interferony uaktywniajg rézne grupy komorek uktadu od-
pornosciowego, ktore rozpoznajg komorki zakazone wirusem
i niszczg je.

Zadanie 22
a) B/dziedziczg sie po matce.
b) tkanka migsniowa, tkanka nerwowa.

Zadanie 23

Miaty ten sam genom jgdrowy, poniewaz genetyczng matka byta
dawczyni jadra komérkowego (owca rasy finskiej).

Ro6znity sie genomem mitochondrialnym, poniewaz genom mito-
chondrialny Dolly pochodzit z pozbawionego jadra oocytu owcy
rasy szkockiej (a nie z komaorki owcy rasy finskiej).

Zadanie 24
C/Liczebno$¢ populacji nie ma wptywu na kierunek i nasilenie
dryfu genetycznego.

Zadanie 25
1. Azot czgsteczkowy moze by¢ pobrany z powietrza tylko przez
symbioze niektorych roslin/tylko roslin motylkowych z bakteri-
ami korzeniowymi/z rodzaju Rhizobium.
2. Zwigzki azotowe wystepujace w glebie pobierane sg przez ko-
rzenie roslin wraz z woda.
Zadanie maturalne opracowata:
Placéwka Ksztatcenia Ustawicznego Logos Centrum Edukacyjne
z tomzy www.zdammature.pl.

cechy/cechy budowy polip meduza
rodzaj symetrii/symetria (ciata) promienista promienista
ksztatt (ciata) cylindryczny dzwonowaty

$ciana ciata

dwie warstwy (epiderma i gastroderma)
oddzielone cienkg warstwg mezoglei

dwie warstwy (epiderma i gastroderma)
oddzielone grubg warstwg mezoglei

potozenie otworu gebowego

na gorze

od spodu/na dole
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